

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año X.-Número 3345

Suscripción

En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahón martes 13 de Abril de 1915

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

J. Gomez Fantova

MÉDICO HOMEÓPATA

Teléfono 27.—Calle de San Fernando, número 3

Consultas de 11 a 1

RAYOS X

Primer gabinete particular instalado en la isla con nuevo aparato de gran rendimiento.

Corrientes galvánica y oscilatoria rítmicas.

Duchas de aire caliente y frío.

Galvano, caustia, Endoscopia y Masaje vibratorio.

ELECTRICIDAD ESTÁTICA

Baño, ducha etc., y corrientes de Morton.

Cuestión Mediterránea

Copiamos de una entrevista celebrada por un redactor de «El Mundo» con el ilustrado marino, el vice Almirante don Victor María Concas:

—¿Qué significación internacional puede tener el ataque a los Dardanelos y el que lo pasen las escuadras de los aliados?

—Acabo de dar una conferencia en el Ateneo, en la que traduje todas mis impresiones sobre el particular; así, que cuanto pueda decir será repetición de mis conocidas opiniones.

—¿Aguna nota nueva?

—A mi ver, el ataque a los Dardanelos fué una cuestión acordada en la famosa Conferencia de los tres ministros de Hacienda de Inglaterra, Francia y Rusia, y es indudable que en ella debió quedar convenida la repartición de la península de Gallipoli y del extremo de la península en que está asentada Constantinopla, y que forma el estrecho paso del Bósforo. Ello, sin duda, se hizo sin contar con Bulgaria e Italia, y esto es seguramente, lo que tiene entorpecidas las operaciones militares.

—¿De modo que hay que tomar previamente Gallipoli?

—En efecto; no puede pensarse en pasar los Dardanelos sin tomar la península de Gallipoli; y no puede tomarse ésta sin caer en la tentación de quedarse con ese Gibraltar de Oriente.

—¿Por qué?

—Pasar los Dardanelos a viva fuerza es exponerse a no poder repararlo, y desde luego, que con cualquier batería, desde tierra, se impediría la comunicación de transportes de agua, de carbón, víveres, etcétera. Ahora bien, no se comprende la acción de las escuadras solas cuando es axiomático que estas posiciones sólo pueden tomarse atacándolas por mar y por tierra a la vez. Así que, sumando todo lo acaecido a lo que se dice de que en Gallipoli sólo desembarcarán fuerzas francesas, y que las inglesas desembarcarán en la costa de Asia, parece indicar que ni Rusia, ni Inglaterra, han de quedarse con la deseada península.

—¿Y el problema de los Balcanes?

—Dice la Prensa que Bulgaria reclama la Macedonia, con Uskoy, Monastir y la línea Enos-Midia, lo que parece indicar que renuncia a toda esta parte Sur que da al mar de Má-

rmara. Todo ello, naturalmente, y juzgando sólo por conjeturas, parece indicar que está ya acordado el destino de la parte Sur de la península de los Balcanes, sin que sea posible adivinar qué papel hace en esto Italia, que, seguramente, no le será indiferente.

—¿Y la actitud de Italia?

—Esta nación ha abandonado todo el interior de sus nuevas conquistas de la costa Norte de Africa, no tanto por las agresiones de los senustias como para prepararse a una gran guerra europea. Sin las grandes preocupaciones de toda Europa, seguramente la Prensa se hubiera ocupado de un retroceso y de dificultades muy superiores a cuanto tenemos nosotros en Marruecos, pues actualmente sólo tiene Italia la costa, como base de operaciones para días tranquilos.

—¿Pero la situación política de Mediterráneo no variará con intervención de Rusia en el Mar Negro?

—Sea cual fuere el resultado de la lucha en los Dardanelos, y contando con que en adelante la flota rusa, pasará o no pasará, según le plazca al que se quede con Gallipoli, la situación política de Mediterráneo no ha variado, y aunque, de quedar Austria derrotada o aminorada por cuestión económica, desapareciera su escuadra, tampoco habrá variación sensible, quedando el Mediterráneo, a mi ver, en poder de Francia, Italia, Inglaterra y España, ligadas por las circunstancias y por los intereses de situación, sin ninguna intervención hermana, y, por consiguiente sobre una gran base de paz.

—¿Y Grecia?

—Queda, en efecto, Grecia. Resastadas las heridas económicas de tanta lucha, con la unión a su nacionalidad de las islas pobladas por griegos, y con una opinión pública naval como no tienen Italia, Francia ni España, aparecerá como la nación de Mediterráneo con más condiciones de ser potencia naval. Sensible es que la ocupación del morro de Valona por los italianos, cuyo promotorio es facilísimo hacer inexpugnable, así como la ocupación de Gallipoli, sean manzanas de la discordia para el porvenir; pues, por lo contrario, una Grecia fuerte en el mar Egeo es una garantía de paz para todas las naciones de Occidente.

—¿Su opinión concreta en el problema?

—La de que con todos los riesgos

del oficio de profeta, cerremos esta entrevista con la tranquilidad de que lo que suceda no hemos de verlo ni usted ni yo.

ALEMANIA POR DENTRO

París 8.

Manifiesto socialista en pro de la paz

Carlos Liebknecht, Ledebour, Ruhle, Mehring Clara Zetkin y Rosa Luxemburg, más sus compañeros que componen la pequeña fracción que aun queda en Alemania de la Democracia socialista fiel al principio de la Internacional, ha dirigido a los socialistas de los distintos países una protesta contra los cabecillas del socialismo alemán, a los que «la guerra ha vuelto completamente locos».

El documento ha sido enviado por la vía de Holanda. Acompaña una carta, que reproduce en parte «L'Humanité».

Dirigiéndose a los socialistas de los demás países, dicen los firmantes del documento:

«Podéis creerlo, compañeros; el proletariado alemán no está de acuerdo con las declaraciones de los Scheideman y los Heine.

Por el discurso de Haase, el 10 de Febrero último, podéis ver que en Alemania aumenta sin cesar la oposición a esta guerra abominable.

Aunque colocados bajo el talón de hierro de la ley marcial no podamos expresar públicamente nuestra opinión, un porvenir próximo puede reservarnos sorpresas.

De la actitud de nuestros compañeros socialistas de Francia, Inglaterra y Bélgica depende para nosotros la posibilidad de una acción contra la guerra.

Sabemos que nuestro llamamiento no quedará sin respuesta. Nos llena de esperanza la acción de los compañeros Merheim y Jonhauz, así como la del partido obrero independiente de Inglaterra y de los compañeros rusos, que esperan con impaciencia el despertar del espíritu revolucionario en la democracia social alemana.

En Francia misma, ningún socialista se pronuncia por una política de conquista.

En este punto decisivo, la Internacional socialista está unida.

Si Sembat y Guesde quieren acabar con el militarismo y el imperialismo alemán, su fin estará conseguido desde el momento en que somos nosotros los que enarbolamos la bandera de paz, no una paz con fines de conquista imperialista, sino una paz basada en los principios unánimemente adoptados en los Congresos de Copenhague, en 1910; de Basilea, en 1912, y que son los siguientes:

Nada de anexiones.
Independencia política y económica de todas las naciones.

Desarme general.
Arbitraje obligatorio.

El documento termina así:
«Acaben, pues, el fatalismo desesperado y las acusaciones mutuas. Mostremos que permanecemos fieles al socialismo internacional, y que si no hemos podido impedir la guerra, sabremos trabajar con todas nuestras fuerzas para traer la paz.»

EL CASO DEL «FALABA»

Como fue hundido

Londres.—La oficina de la Prensa del ministerio de la Guerra publica una respuesta desmintiendo los asertos del embajador alemán en Washington.

Esa Embajada ha tratado de excusar la destrucción del vapor inglés «Falaba», que causó la muerte a más de cien personas, invocando que era una necesidad militar por el hecho de que los buques

mercantes ingleses están provistos de cañones y recibido la orden de estimular el ataque de los submarinos alemanes.

Oficialmente se dice:

«El «Falaba» no estaba armado.

Es inexacto que se concediera a la dotación y a los pasajeros el tiempo suficiente para salvarse.

El submarino alemán se aproximó al «Falaba», se cercióro de su identidad, le hizo una señal para que se detuviera y le dió cinco minutos para embarcar su gente en los botes.

Húbiere sido un milagro si los pasajeros y la dotación de un vapor de las dimensiones del «Falaba» hubiesen podido embarcarse en los botes en el tiempo que se les concedió.»

Mientras los botes estaban aun unidos a sus ganchos, el submarino lanzó un torpedo a corta distancia, y es absolutamente evidente que tal manera de proceder debía ocasionar gran pérdida de vidas, y que el acto fué cometido con completo conocimiento de causa.

La conducta de todo el mundo a bordo del «Falaba» parece que fué ejemplar y que no hubo ninguna dilación en la maniobra de echar al agua los botes.

Aún cuando no tenga ninguna semejanza con este caso, pudiera haber sucedido que una dotación igual en número de un buque de guerra no hubiera podido escapar en circunstancias parecidas con menor número de víctimas.

La acusación de negligencia contra la dotación del «Falaba» en tales circunstancias no tiene justificación.

Por el puerto de Mahón

DOS CARTAS

Las dos cartas que seguidamente copiamos demuestran en primer lugar el interés que por Menorca siente y traduce en hechos la primera autoridad de Marina de esta isla y prueban al mismo tiempo que sin necesidad de ostentar el acta oficial de representante en Cortes pueden interesarse por el pueblo y favorecerle quienes en uno u otro ramo ejercen cargos oficiales que permitan laborar por el fomento del país en donde sirven. En este caso está don Francisco Pou Magraner que no en vano es hoy el Comandante de Marina de Menorca y Capitán del Puerto de Mahón. He aquí las dos cartas:

«Madrid 9 Abril 1915.

Señor don Francisco Pou.

Muy estimado señor mío: Tengo el gusto de remitirle la adjunta carta del Ministro de Fomento que me envía como respuesta a la recomendación que defirió a sus deseos le había hecho en favor de ese puerto. Sabe es suyo afectísimo seguro servidor q. s. m. b.

M. Valanueva.»

«Madrid 6 de Abril de 1915.

Mi querido amigo: Tengo el gusto de manifestarle que defiriendo el interés que me expresas he dado los órdenes oportunos para que se active cuanto sea posible el expediente de alumbrado y vallización del puerto de Mahón, así como de los norays con el fin de despacharlo a la mayor brevedad y procuraré también atender tus deseos respecto al dragado de dicho puerto.

Tuyo afectísimo y buen amigo
J. Ugarte.»

Dejamos al criterio de los buenos menorquines los comentarios laudatorios que sugiere el proceder del señor Comandante de Marina.

Declaraciones de Don Jaime

El corresponsal en Roma de «El Imparcial» refiere en el colega la siguiente conversación que tuvo con Don Jaime:

«Hablando de las declaraciones del señor Vázquez Mella, publicadas en un periódico de Bilbao y el «El Correo Español», acerca de la situación general de los beligerantes y de los neutrales, me dijo que aprobaba la mayor parte de ellas; pero que formulaba reservas sobre ciertos puntos.

En seguida, comentando conmigo, como otras veces, los principales episodios de la guerra, me expuso confidencialmente su opinión, sin su orizarme a publicarla, dada su delicada posición familiar y política. Sólo me ha permitido exponer su confianza absoluta en los recursos militares y financieros de Rusia, que conoce perfectamente.

Don Jaime tiene precisión de volver en breve a Austria, para arreglar la administración de sus posesiones de Frohsdorf, que tuvo que dejar casi abandonada cuando se vió obligado a salir precipitadamente de Austria a causa de la inexplicable persecución de que le hicieron objeto las autoridades militares de Viena. Retrasará algo el viaje, porque teme que esas mismas autoridades no le dejen abandonar el territorio en el momento que él quiera.»

La vida en Austria

Reuniones significativas

Viena, 8.—Los ministros austriacos han celebrado ayer una reunión para discutir los manifiestos de los diferentes grupos políticos que piden la intervención inmediata del Gobierno para obtener la paz.

En dicha reunión se ha hablado de la posibilidad de abrir el camino a conversaciones de paz que permitan al mismo tiempo la cesación de hostilidades.

También trataron los ministros del asunto de abastecimiento de la capital, donde empieza a sentirse la miseria más espantosa.

Diariamente mueren individuos en la vía pública, de inanición.

Dicen unos espirotas

Atenas, 8.—Unos espirotas llegados de Trieste cuentan que el pueblo austriaco, agotados todos sus recursos, ha perdido toda esperanza en el triunfo.

La carestía de los víveres provoca en todas partes gran descontento.

Las panaderías venden un pan repugnante, fabricado con toda clase de materias, y expandido en cantidad insuficiente.

A los animales se les da azúcar sin refinar, a falta de otro alimento.

Llamamiento a Alemania

Roma, 8.—Circula el rumor de que las autoridades militares austrohúngaras, persuadidas de que no podrían resistir mucho tiempo a la presión rusa en los Cárpatos, han pedido nuevos socorros militares a Alemania, añadiéndose que ésta se los ha negado, por no disponer de fuerzas bastantes.

Dan consistencia a este rumor los telegramas que el mayor Morath, enviado especial del «Berliner Tageblatt», envía a su periódico, insistiendo sobre la necesidad de que la presión rusa disminuya en los Cárpatos.

La opinión pública austrohúngara, el pueblo y las personalidades están persuadidos de que la batalla actual tendrá

SUBASTA

El día 25 del actual a las once de la mañana, se venderán en licitación verbal y siempre que la postura sea del agrado de sus dueños, las fincas siguientes: Una casa sita en esta ciudad, Plaza de la Pescadería número 35. Otra casa sita en esta ciudad, Plaza de la Pescadería número 36. Otra casa sita en esta ciudad, Puente del Castillo número 4, con puerta en la calle de la Marina número 1. El acto tendrá lugar en casa del Notario don Francisco Andreu y Orfila, Rosario 18. Los títulos de propiedad y demás antecedentes obran en poder de dicho Notario.

Save your trees!!

¡Salvad vuestros árboles! Esto dicen los americanos y han inventado la Cola Tanglefoot, único remedio contra las hormigas, los orugas y el pulgón que tanto daño han causado a nuestros frutales. Consulten la Revista Agrícola de San Isidro y los muchos agricultores de esta que usaron dicho Tanglefoot y se convencerán de su inmejorable resultado.

Depósito en esta comarca:
Establecimientos EL BAZAR
Nueva, 37. Hannover, 11

SASTRERÍA

Miguel Taltavull Vidal
Nueva, 25

Este establecimiento acaba de recibir un buen surtido de géneros de todas clases propios para las temporadas de primavera y verano.

También ha recibido cortes de pantalones y chalecos fantasía, trajes negros, azules y colores sólidos. Última novedad. Visited esta casa en la que se encontrarán siempre los géneros nuevos todas las temporadas. Precios sin competencia.

Lorenzo Pons Marqués

Médico especialista en las enfermedades de los ojos

Premiado por la Real Academia de Medicina de Madrid. Socio correspondiente de la misma. Director del Dispensario Oftalmológico Municipal.

Consulta: De 1 a 3 y de 7 a 8.
Anuncivay, 18.

PUBLICACIONES

Se ha recibido el cuaderno número 21 de la magnífica publicación «La Guerra Ilustrada» y el número 21 de «La Guerra Europea», publicada esta última por el insigne novelista español don Vicente Blasco Ibáñez.

Pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva, al precio de 40 céntimos la primera y 50 céntimos la segunda.

Ateneo Científico, Literario y Artístico

Presidencia

El martes 13 del actual, el miércoles 14 y el viernes 16, a las nueve y media de la noche, se celebrarán tres sesiones dedicadas al puerto de Mahón, en las que se dará lectura a un estudio del ateneísta ausente don Francisco A. de Cienfuegos capitán de Artillería, titulado: «Mahón: Base naval avanzada». Su significación y artificio como capitandad militar y marítima de las Baleares.—Antonio Victory.

LE PRINTEMPS

Nueva, 2—Hannóver 1

Sastrería a medida, de primer orden. Siempre novedades.

CLASES

a domicilio, de primera y segunda enseñanza para ambos sexos. Clases especiales de «Gramática castellana y francesa» para la preparación de las carreras de Correos, Telégrafos, Aduanas, etc. Se garantiza el éxito. Explanada 12.

Parque de Intendencia de Mahón

Debiendo proveerse con carácter eventual una plaza de Mequinista ajustador mecánico en el Parque de Intendencia de esta Plaza, dotada con el sueldo diario de cinco pesetas, los que se crean en condiciones de optar a ella podrán presentar sus solicitudes acompañadas de todos los títulos y documentos que acrediten su suficiencia al señor Director de dicho Establecimiento desde el día de hoy hasta las diez del 22 del actual. El Jefe del Detall, José Moreno. — V.º B.º—El Director, Fernando Bauzá.

DELMAR

En vez del vapor «Mahón» que dijimos se encargaría de la línea de escalas lo hará el «Isla de Menorca».

—Hoy continúa el mismo viento de estos pasados días si bien sopla con menos violencia; no obstante reina gruesa marejada.

—Ayer suspendió salida para Palma el «Mahón», habiendo zarpado esta madrugada.

Ha embarcado 30 cerdos pequeños.

—El «Isla de Menorca» ha suspendido la salida para Alcudia y Barcelona después de anunciarla dos veces con el silbato.

—Es probable que el «Ciudadela» no haya salido del puerto de su nombre.

—Procedente de Palamós es esperado el pailebot «Paloma» con cargamento de obra de barro.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Es plausible el propósito que animó a don Federico Oliver, autor de «Los semidioses» cuando escribió esta obra. El culto al toro es un estigma, una señal de degeneración porque en el fondo encierra el predominio de la fuerza bruta y de la animalidad sobre los nobles anhelos del espíritu. Leable es combatir los instintos primitivos sanguinarios y bestiales y esta campaña es tanto más de alabar cuanto saben quienes la hacen que no alcanzarán sus frutos hasta un mañana quizás lejano.

Por fortuna en nuestro pueblo no han arraigado las aficiones toreras que sofocan ansias más nobles. Es inútil proponer un medicamento a quien no padece la enfermedad que con él se combate. Por lo mismo no ha encontrado aquí ambiente propio la representación de «Los semidioses», obra a nuestro juicio tanto artificiosa, si bien de tendencias muy laudables y en la que con insistente mechaqueo se conjuga el verbo torrear desde que se levanta el telón hasta el final de la representación.

La tragicomedia fue esmeradamente interpretada, puesta en escena cuidadosamente y valió aplausos a los intérpretes.

Además de la señora Moreno y del señor Gatuellas se distinguió especialmente la señora Carrasco, que supo matizar el papel de mamá Dolorcitas con los variados sentimientos de ternura, aflicción y desesperación resignadas que la obra requiere. Los citados artistas fueron llamados particularmente al proscenio.

Hubo aplausos para todos.

Farsa cómica en cuatro actos es el calificativo puesto por don José Echegaray a su obra «A fuerza de arrastrarse».

Esta comedia no está calada sobre las otras obras del mismo autor. Es de un corte muy diferente.

Plácido, un pueblerino, como ahora dan en decir ciertos escritores, siente ansias de encumbramiento y para satisfacerlas marcha a la Corte al arrimo de unos aristócratas innobles, un marqués imbécil y estúpido y su hija una señorita casquivana, necia y coqueta.

Asciende Plácido por medios reprochables, tales como la farsa, la hipocresía y la doblez. Deja girones de honra en las zarzas del camino, llega al fin a la cumbre y allí encuentra miseria moral e indignidad. Cuenta al terminar la palinodia, entonces el «mea culpa», confiesa su abyección y paga a peso de oro el rescate de documentos demostrativos de sus bajezas con que le amenaza un libelista.

En contraste con los que se arrastran presenta Echegaray a Blanca, la que fue novia de Plácido, y a Javier hermano de aquella. Blanca y Javier ascienden sin arrastrarse, honradamente, y encuentran

la dicha tranquila en un medio más sano y más puro que la charca en que se agitan los que para alcanzar la cumbre rastrearon cual reptiles.

En la obra abundan las frases sentenciosas y de profundo alcance, los pensamientos elevados que campean en todas las de Echegaray.

Como actriz muy notable se nos reveló la señorita Moreno al bordar, más que representar, el papel de Josefina, la coqueta mimada. Varias veces los aplausos ahogaron su declamación. Le felicitamos.

Muy bien la señora Victorero, caracterizó con arte a Blanca, la señorita sería, correcta y juiciosa. Estuvo inspirada.

Supo el señor Gatuellas vencer su natural digno y caballeroso y con habilidad artística encarnó el tipo bajuno y miserable de Plácido.

El imbécil marqués tuvo un acertado intérprete en el señor Espantaleón; buen artista de temperamento flexible que sabe amoldarse a las más variadas situaciones, serias o cómicas, sin exagerar nunca la nota; circunstancia digna de mención. Los demás cooperaron al éxito y son partícipes de los aplausos que al bajar el telón resonaron.

Buena entrada el sábado y numerosísima el domingo tarde y noche.

Ayer en función popular que estuvo concurrida se dió la «reprise» de «La Malquerida». En las trágicas escenas del segundo y del tercer acto la señorita Moreno estuvo genial, como un buen primer actor el señor Gatuellas, inspirada la señora Carrasco, lo mismo el señor Espantaleón y acertados todos.

El público premió con atronadoras salvas el trabajo de los artistas y al final de los actos segundo y tercero la cortina se alzó varias veces.

Para el próximo jueves se prepara una brillante velada organizada por la junta del casino La Unión y la compañía Morenc-Gatuellas. Se estrenará la graciosísima comedia en tres actos «Lluvia de hijos», la obra más cómica que desde hace muchos años se ha estrenado en español, adaptada a nuestro idioma por don Federico Repres.

Ya podemos augurar que el coliseo estará brillantísimo pues son en gran número los encargos de localidades inscriptas en las listas abiertas en La Unión. No se descuiden los que el jueves quieran concurrir a la hermosísima fiesta artística y de sociedad que se dará en el Principal.

CRÓNICA LOCAL

Programa de la sesión que se celebrará esta noche en el Ateneo para leer el estudio de don Francisco A. de Cienfuegos, capitán de Artillería.

Prólogo: «La importancia militar del puerto de Mahón», por el presidente del Ateneo don Antonio Victory, teniente coronel de Estado Mayor.

Predmulo, por don Antonio Padró, capitán de Artillería, quien leerá la monografía del capitán Cienfuegos.

Capítulo 1.—Breves palabras, con las que el autor pretende disculpar su atrevimiento.—Elogio de la «Valoración actual estratégica y táctica del puerto de Mahón».—Mahón reivindicado.—Importancia de la «situación» en la valoración estratégica.—Bases navales principales y avanzadas.—Una isla pequeña puede constituir un ideal, para asentamiento de una base naval avanzada.—La isla de Eiba.—La isla imaginaria del coronel Martín.—Algunos datos sobre Malta.—Mahón; una de las islas navales más ventajosas del Mediterráneo.—Mahón no es un caso a discutir.

En el viaje a Baleares el conde de Romanones irá acompañado del Diputado Cortes don Alejandro Roselló, del ex-gobernador civil de esta provincia, hermano político del Conde, señor Alonso Martínez, del diputado liberal por Ocaña don Fernando Weyler, del ilustre periodista y diputado don Baldomero Argente, y de dos redactores de rotativos madrileños.

En el viaje de Barcelona a Palma embarcarán algunos redactores de periódicos barceloneses, al objeto de hacer información de la estancia del señor Romanones en Baleares.

Antiguo Gabinete de Electricidad Médica

Masaje manual y vibratorio

RAYOS X

Corrientes eléctricas de alta frecuencia

Idem idem ritmico ondulatorias

J. Peré Raluy

Aplicaciones a domicilio

Médico Homeópata

Consultas de 11 a 1

Calle Gracia, núm. 17.—Teléfono, 92

PAN TIERNO

LO HABRÁ TODOS LOS DOMINGOS

En la Panadería LA CERES

de Antonio Ferrer Mercadal

Cardona y Orfila, 16 y 18

Cortinas-Persianas

de fantasía, cadencia y tejidas, dando las medidas se encargan en la calle Deyá, núm. 5, Esterería, Mahón.

¡DINERO!

Hay varias cantidades para colocar en primera hipoteca.

Se desean varias cantidades para colocar en primera hipoteca.

Se gestionan compras y ventas de casas y terrenos.

Informes:

Plaza Miranda, 4.—Mahón

un valor decisivo para los destinos de la Monarquía.

Decepciones

Roma, 8.—Los periódicos de Viena y de Budapest no dejan duda alguna acerca de la crisis gravísima por que atraviesa la Monarquía, a consecuencia de la caída de Przemysl.

El conde Aponyi, uno de los jefes políticos de Hungría más intransigentes para con los nacionalistas no magyares, en un artículo del «Zeit» hace notar que las nueve décimas partes de la población de Alemania y Austria-Hungría se figuraban que la guerra iba a ser un paseo militar.

Los alemanes iban a deshacerse de Francia y del cuerpo expedicionario inglés en dos o tres meses.

Austria debía aplastar rápidamente a Serbia.

A Alemania y Austria, libres ya de cuidados, enviarían todas sus fuerzas contra Rusia.

La parada de las tropas alemanas en Francia, la marcha hacia adelante de los rusos, impidiendo la ofensiva contra Serbia, y, por último, la caída de Przemysl, han acabado con estas ilusiones. Y a los entusiasmos bélicos han sucedido los deseos de paz.

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados pagando los del Estado a veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Banco de Menorca

Pagamos los cupones vencimiento 1.º Abril 1915.

También pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100 vencimiento 15 Mayo 1915.

Ayuntamiento de Mahón

Recaudado por concepto de consumos los días 1.º al 5 de Abril.

Primera tarifa

Día 1.º.—436'87 pesetas.
Día 2.—559'00 id.
Día 3.—1 225'50 id.
Día 4.—443'65 id.
Día 5.—342'47 id.

Segunda tarifa

Día 1.º.—27'87 pesetas.
Día 2.—18'12 id.
Día 3.—107'04 id.
Día 4.—258'48 id.
Día 5.—126'79

Ayuntamiento de Mahón

Impuesto de consumos

Don Juan Sitjes Roselló, Administrador del Impuesto de Consumos de esta ciudad y su término.

Hago saber: Que habiendo sido aprobado por la Administración de Hacienda de la Provincia, el repartimiento individual y conciertos voluntarios y obligatorios de los habitantes del extraradio de este término municipal para el corriente año, se les avisa, que la cobranza ordinaria del primer período voluntario, correspondiente al primer semestre del actual año, quedará abierta desde el día 12 del corriente hasta el 31 de Mayo próximo en las oficinas de esta Administración, sitas en el muelle de este puerto, frente al fondeadero de los vapores correos.

Horas de despacho:

Días laborables.—De 9 a 12 mañana y de 2 a 5 tarde.

Días festivos.—De 9 a 12 mañana.

Lo que hago público para conocimiento de los interesados, en cumplimiento de lo prevenido en el artículo 35 de la Instrucción de 26 de Abril de 1900.

Mahón a 11 de Abril de 1915.—El Administrador, Juan Sitjes.

La Compañía «Isla Marítima» ha puesto a disposición del Conde de Romanones uno de los vapores rápidos de su flota.

El Conde ha aceptado el banquete en el Teatro Principal de Palma ante las reiteradas insistencias del partido liberal, deseoso de oír las autorizadas manifestaciones que haga su jefe.

Reina grandísima expectación por oír al señor Conde de Romanones, y hay quienes aseguran que el acto que se celebrará en Palma tendrá mucha trascendencia, por la índole de las manifestaciones que en el mismo se hagan.

Tal es la impresión que domina en los círculos políticos de Madrid, donde se aguarda con vivo interés el discurso que pronuncie en Palma el jefe del partido liberal.

«MERCEDES»
El último y mejor de los modelos de máquina de escribir de cuantos se conocen.

«MERCEDES»
«Es usted inteligente en materia de vino? Pruebe pues el vino clarete de mesa Alella, se vende Hannover, 2, a 0'65 el litro.

Según nos informan, esta mañana en San Luis una vecina se ha arrojado a una cisterna y ha puesto de esta manera fin a su existencia.

Nos dicen también que la causa determinante de esta resolución extrema ha sido una enfermedad que atormentaba a la suicida. Descanse en paz.

A la hora a que alcanzan nuestras noticias la justicia practicaba las diligencias.

La Tuberculosis, esta horrorosa plaga que destruye a media humanidad, se puede combatir y curar si el enfermo se decide a comprar el específico «Calcarol» el que contiene en «estado naciente» todos los principales minerales que integran el organismo.

En el Instituto general y técnico de esta Ciudad, se ha recibido para entregar a la interesada el título de maestra de primera enseñanza elemental, expedido por el Director general de 1.ª enseñanza a favor de doña Isabel Gelabert y Riera.

Otro caso de idilio «hospitalario» (y van dos en pocos días). En Reus se acaba de casar con un empleado de aquel Ayuntamiento una señorita que era hermana de la Caridad de aquel hospital. Entró allí su actual esposo como enfermo; tan bien le cuidó que acabaron por enamorarse y casarse. Los diarios no dicen si el matrimonio fué canónico y nos que damos en una duda angustiosa.

Por lo que se ve, las hermanas de la Caridad están ahora sobre el tapete para esposas, y no del Señor, sino de cualquier mozo que «se las traiga», y aunque parece que la cama de un hospital no es el sitio más adecuado para pescar un partido, los hechos demuestran que sí, y las casaderas retrasadas, si quieren encender la antorcha de Himeneo, no van a tener más remedio que calzarse la cofia blanca.

No debemos asustarnos ni escandalizarnos de estos desposorios que se han iniciado en la lóbrega y mal oliente sala de un hospital y que al fin terminan en boda con satisfacción de ambas partes. Desemos que se repitan con frecuencia, porque ello representa la emancipación de una mujer que sigue una ruta equivocada y porque así se va destruyendo esa leyenda de la hermana santa, inmaculada, estera.

Salvad vuestros árboles frutales con la cola Tanglefoot que venden los Establecimientos El Bazar.
Nueva 17, Hannover 11.

Se ha dispuesto la explanación de los terrenos necesarios para el camino y edificio del faro de Favariá.

Para la tasación han sido nombrados peritos el ayudante de obras públicas don Martín Guasp Pou por parte del Estado y el Arquitecto Municipal don Francisco Femenías en representación del dueño de los terrenos que han de adquirirse oficialmente.

Es probable que pronto empiecen las obras del camino.

Nuestro amigo y correligionario don Jaime Carreras se ha unido en matrimonio con doña Ana Cervera.

Felicitemos a los recién desposados y les deseamos toda la felicidad que merecen por sus excelentes cualidades personales.

La enhorabuena a las respectivas familias.

«MERCEDES»
En esta imprenta tenemos a disposición de su dueño una gola de militar en contrada el domingo en la vía pública.

«MERCEDES»
«Alella el mejor vino de mesa, a 0'65 el litro. Se vende Hannover, 2.

«MERCEDES»
El último y mejor de los modelos de máquina de escribir de cuantos se conocen.

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret Bonnia, Figuerola y C.ª de Barcelona

PRECIOS DE VENTA

	Kilóg.	Ptas.
Platino	00'00	
Oro fino	00'00	
Plata fina	95'00	
id. 950 m. m.	90'40	
id. 940 id.	89'50	
id. 935 id.	89'00	
id. 900 id.	85'80	
id. 800 id.	76'60	
id. 750 id.	64'30	

Venta y compra de oro y plata en retazos y rieleles.

Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.

Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.

Barcelona 8 de Abril de 1915.

Depósito en Mahón: Plaza Arravalceta, n.º 7.

Facilitada por la casa Caplan Satni-André et Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA

Gran surtido de cadenas plata para li-mosneros

	Kilóg.	Ptas.
Borax líquido la botella de litro	2'50	
Oxido la botella de 1/4 litro	5'00	
Plata fina	95'00	
id. 950 m. m.	90'40	
id. 940 id.	89'50	
id. 935 id.	89'00	
id. 900 id.	76'60	
id. 800 id.	88'20	
id. 750 id.	72'75	
Soldadura con hechuras	64'75	
Plancha Istón especial para soldadura	3'50	
Sierras finis la gruesa a	3'00	
Grisoles ingleses clase superior el número a	0'35	
Bolas de plata macizas varios números de la casa Catalina Moll, Vda. de Sintes y Cia, Venta exclusiva. Hechuras el mil	8'00	
Bolas de varios tamaños y números, precio según número y ley.		

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Mahón 8 de Marzo de 1915.

Referencias M. Beltrán y C.ª, Cemer-cio 12.

NODRIZA.—Se ofrece una para casa de los padres. Informes, calle de la Infanta, 188.

SE VENDE UN MOTOR marino casi nuevo, con magneto de alta tensión, a prueba; fuerza seis caballos, por seiscientas pesetas.

Informes: Esplanada n.º 6.

PARA VENDER.—Lo está la casa calle de San Pedro n.º 24, Villa-Carlos.

Para informes, San Lorenzo, 64, Mahón.

HORNO PARA ALQUILAR, que fabrica dos sacos diarios, con acreditada clientela.

Está situado en la calle de la Iglesia, número 17.

Informes, Jaime Huguet.

Obras de enseñanza moderna

magníficamente editadas por la acreditada casa de los señores Seix y Barral Hnos.

	Pesetas		Pesetas
CARTILLA (Método científico de enseñar simultáneamente a leer y escribir)	2'00	ROMANCERO CASTELLANO al alcance de los jóvenes	2'00
GRAMATICA DE LA LENGUA CASTELLANA		ARITMETICA	
Primer Grado	1'50	Primer Grado	1'50
Segundo Grado	1'75	Segundo Grado	1'75
Tercer Grado	2'50	Tercer Grado	2'00
		GEOMETRIA (Estudio de las formas)	1'50
		GEOGRAFIA HUMANA	2'00

Escritura práctica norteamericana, (Letra continua y sin perfiles, higiénica, fácil, clara, rápida y elegante). 10 cuadernos a DIEZ CENTIMOS cada uno.

Método moderno de caligrafía inglesa. (El único basado en los modernos principios pedagógicos. Elegante letra, clara, rápida y expresiva). 8 cuadernos a DIEZ CENTIMOS cada uno.

Dibujo elemental. (Método educativo basado en modernos principios pedagógicos). 3 cuadernos a QUINCE CENTIMOS cada uno.

Tipografía Mahonesa Calle Nueva

La Confianza Sastrería

Las grandes compras de novedades para la primavera permiten a este establecimiento servir a la numerosa clientela en condiciones inmejorables

Doctor Orfila, 16

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

DE LA GUERRA

explicada en esta misma conferencia.

Ha llegado a Paris el general Pau, acompañado del señor Titoni.

Barcelona 12, 23'40

Parte oficial ruso

Petrogrado.—Se ha publicado un parte oficial que contiene las últimas noticias relativas a la campaña de oriente. Ha aquí los principales extremos de la nota dada al público:

Al oeste del Niemen se han librado combates parciales; en los Kárpates hemos rechazado un terrible ataque de los austriacos que pretendían dominar la cordillera principal. Las pérdidas han sido numerosas. En Uszok mediante una serie de operaciones victoriosas hemos conseguido dominar todo el frente.

Holanda reclama

El gobierno de los Países Bajos ha dirigido una nota al de Alemania en la que se dice que Holanda se reserva el derecho de pedir una indemnización por el hundimiento de un buque mercante holandés echado a pique por un submarino alemán.

El gobierno germano ha contestado que el asunto ha sido sometido al tribunal de presas y que se resolverá de acuerdo con el fallo de dicha entidad.

Este incidente no modifica las relaciones entre Holanda y Alemania.

Vapor sin carbón

En Nieuport ha fondeado el crucero alemán «Kronprinz Wilhelm», de arribada forzosa.

La causa que obligó al buque a retirarse precipitadamente a Nieuport fué la falta de carbón y de víveres.

Claro es que sin estos indispensables elementos se hizo imposible navegar.

Parte oficial austriaco

Viena.—En un comunicado oficial dado al público se dice:

En Beskides no hay nada que señalar; continúa la lucha en los bosques montañosos de la Galitzia oriental.

En la Polonia rusa hay calma.

Reclamación.—Pau en Paris

El gobierno de Dinamarca ha dirigido a Alemania una reclamación parecida a la de Holanda que va

Manifestaciones de Pau

El general Pau ha hecho a un corresponsal de un diario polaco las manifestaciones siguientes:

No puede fijarse la fecha en que los aliados emprenderán el ataque general; esto depende del estado de los campos.

Es prematuro hablar de paz. ¿Quién sabe si a fin de año se llegará a ella?

Hay que tener en cuenta que las negociaciones que precederán al tratado de paz serán tan largas como la guerra.

Confianza en la victoria

Barrés, el jefe político de los católicos franceses, ha dicho que el principio de la guerra los soldados desconfiaban.

Ahora su fe en la victoria es absoluta y pelean bravamente.

El parte de las tres

Paris.—En el parte de las tres se dice: En el Aisne y en la Champaña, combate la artillería, en el Mosa y el Mosela consolidamos las ventajas alcanzadas y rechazamos contra-ataques.

En Lapete recogimos cinco ametralladoras abandonadas por el enemigo.

Contrabando

Bukarest.—Los empleados de aduanas observaron con recelo que era excesivo el peso de las balijas diplomáticas enviadas desde Alemania a Turquía a través del territorio rumano.

Registradas las balijas descubriose que contenían armamento. Se averiguó luego que los correos de gabinete hacían igual contrabando.

Rectificación.—Botadura

«Le Matin» niega que sea floreciente el estado de la hacienda alemana y que esta haya retirado siete mil millones de billetes.

Londres.—Ha sido botado al agua el acorazado «Botha».

Parte francés.—Bombardeo

Paris.—En el parte dado anoche a las once se habla de un vivo fuego de cañón y de fusilería en el bosque de Ailly donde ha sido rechazado el enemigo, lo mismo que en Lapeires. En uno y otro sitio los alemanes fueron expulsados de sus defensas.

Un zeppelin arrojó nueve bombas sobre Nancy, una cayó en el hospital, otras produjeron incendios que fueron sofocados.

Amenazas al Kaiser.—Manifestación

Los jóvenes turcos han enviado al Kaiser un mensaje para decirle que si no envía grandes refuerzos pedirán la paz.

Roma.—Se han hecho manifestaciones tumultuosas en favor de las naciones aliadas y en contra de los imperios centrales. Se dieron vivas y mueras, hubo ataques de la policía, resultaron treinta heridos y se realizaron ochenta detenciones.

Iguales manifestaciones se han hecho en Milán, Turín y Nápoles.

Búlgaros y serbios

Nisch.—Los comitadjos han vuelto a atacar los puertos de la frontera de Macedonia y han librado choques sangrientos con los serbios. Fueron rechazados.

También atacaron la frontera servia.

Crónica Nacional

Una adhesión

Huelva.—Los mineros de Riotinto han acordado adherirse al congreso en favor de la paz que se reunirá en el Ferrol.

También acordaron celebrar una manifestación el día 1.º de Mayo.

Nueva estación radio telegráfica

El día 1.º del mes próximo una empresa iniciará un servicio radiográfico entre Italia y España.

Los despachos se pagarán a razón de veinte y cinco céntimos palabra.

La estación española se instalará en el Llobregat.

SE VENDEN Tres máquinas de coser, una de pie y dos de mano. Calle del Carmen número 57.

Paja blanca y Algarrobas

Cristóbal Tomas.—Muelle

EN VENTA: Pailas, incubadora y polleras.

Informará Pedro Taltavull, Carpintería calle de Carmen.

Tipografía Mahonesa calle Nueva, Mahón

Comerciantes e Industriales

La nueva lámpara "NITRA"

ha resuelto el problema del alumbrado eléctrico económico

Todos los arcos voltaicos deben sustituirse por la nueva lámpara NITRA

Consumo medio watio por bujía: la más adoptada por el comercio e industrias, lo cual comprueba fijándose en los establecimientos. Una lámpara "NITRA" de 200 bujías consume como una lámpara de filamento metálico de 100 bujías o una de filamento carbón de 25 bujías.

TIPOS 200, 400, 600, 1000, 1500, 2000 y 3000 bujías

De venta en todas las Centrales y Establecimientos de Electricidad y

A. E. G.-Thomson Houston Ibérica (S. A.)

MADRID - BARCELONA - BILBAO - GIJÓN - VALENCIA - SEVILLA - ZARAGOZA

HAGA UNA PRUEBA CON EL Sunlight Jabón

Ningún argumento á favor del Jabón Sunlight es más convincente que la prueba del Jabón. El Jabón Sunlight está hecho para ayudar y, en efecto, ayuda. Facilita el trabajo pesado y, disminuyendo el constante frotar y golpear, hace la labor sencilla y perfecta.



El Jabón Sunlight es un excelente obrero, le ahorra dinero, trabajo y ropa. ENSÁYELO.

AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

De venta en farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones a que han concurrido.

Pídase en las comidas

La mejor Agua de mesa

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano Francesa en Zaragoza.

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches cámaras

Depósito en Mahón:

Eduardo Cabiro

Cardona y Orfila, 11.

Tipografía Mahonesa CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta, en negro y en colores

Impresiones en tinta comunicativa

ESPECIALIDAD EN TRABAJO COMERCIAL

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas.

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas. Tintas, etc.

Precios económicos

Rapidez en servir los encargos

HERNIAS Y RELAJACIONES

La operación no es cura radical

Al peligro de morir de la operación hay que agregar el de la recidiva de a hernia si el operado escapa con vida y no usa, después de operado, un adecuado aparato protésico, no un braguero o un vendaje cualquiera. Acierta infaliblemente; no sufre engaño ni decepción; no padece, no muere de extrangulación de la hernia ni de la operación y se quita el sambenito de la dolencia quien únicamente acepta lo sancionado por la EXPERIENCIA, reconocido por la CIENCIA y refrendado en el alto PODER JUDICIAL, cual las perestabilísimas creaciones Ramón.

Retención y curación radical en todas edades sin

operar, con comodidad, recato y en breve tiempo

Véase el folletito instructivo que el especialista don Pedro Ramón remite gratis a quien lo solicita. Despacho: CARMEN, 38, piso 1.º, Barcelona.

NOTA: Los aparatos herniarios, vendajes abdominales, pesarios especiales y demás creaciones del especialista don Pedro Ramón son las únicas que han merecido unánimes y laudatorios elogios de todas las Reales Academias de Medicina y Cirugía, incluso la de Palma de Mallorca, y también las únicas presentadas al examen de todos los señores Médicos de la isla de Menorca por el Delegado que, cada año, a fines de Julio, visita las poblaciones de la misma. De cuantos no les es posible acudir a esta Casa y piden el «Folletito instructivo» que se ofrece, se toma nota para en su día avisarles por carta la fecha fija en que podrán consultar en Mahón y Ciudadela con dicho delegado.